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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Уміння слухати і чути музику не є 

вродженою якістю. Пізнавально-творчі можливості учнів розвиваються в 

активній музичній діяльності, у цілеспрямованому аналізі музичних творів. У 

процес формування музичного сприймання включаються досвід 

безпосередніх переживань і роздумів учнів, який формується під впливом 

музичного мистецтва, а також художній досвід пов'язаний з виконанням. Це 

дає можливість розглядати сприймання як основу засвоєння школярами 

втіленого в музиці досвіду естетичних ставлень до дійсності. Тому головним 

завданням музичного виховання учнів є формування активного сприймання 

музичних творів. Таке завдання надає особливого значення вдосконаленню 

процесу естетичного виховання дітей та молоді в загальноосвітній школі. У 

зв'язку з цим зростає вагомість розробки питань використання мистецтва, 

зокрема музичного, яке в образно-звуковій формі відбиває та узагальнює 

досвід емоційного ставлення до життя. 

Систематичної і цілеспрямованої роботи з формування і вдосконалення 

музичного сприймання потребує кожна людина, незалежно від її віку, смаків, 

інтересів. Особливо важливою вона є для школярів молодшого шкільного віку, 

найбільш сензитивного періоду розвитку музичних здібностей, коли 

закладаються основи духовності, свідомості, естетичних і моральних якостей 

особливості її загальної та художньої культури.  

Основою пізнання дитиною музики є емоційні відчуття, через які 

здійснюється зв’язок з нею і безпосередній вплив на засвоєння музичного 

матеріалу. У розвитку музичного сприймання в молодших школярів необхідно 

враховувати насамперед притаманні їм психофізіологічні особливості. 

Молодший шкільний вік є одним із складних етапів у психічному розвитку 

дитини, що зумовлюється переходом до навчальної діяльності у школі. Тому 

дитячий світогляд, попередній досвід дошкільного віку, інтереси, мрії та 



сподівання відтворюються, впливають на процес сприймання. Зміна способу 

життя дітей у зв’язку з переходом до навчання у школі, навантаження на їх 

пізнавальну сферу зумовлюють певні труднощі у сприйманні програмового 

матеріалу, його розумінні та запам’ятовуванні. У цьому віці дітям притаманні 

допитливість, відкритість для різних художньо-естетичних вражень, великий 

інтерес до того, що привертає їхню увагу. Особливу роль у навчально-

виховному процесі початкової школи відіграють уроки музичного мистецтва. 

Адже музика володіє надзвичайно широким спектром засобів художньої 

виразності, які роблять більш доступним сприймання навколишньої дійсності 

молодшими школярами, так як музичні образи відображають реалії 

оточуючого світу, різноманітні явища та ілюстрації з природи, 

взаємовідносини між людьми тощо. Уміння слухати й чути музику не є 

вродженою якістю. Пізнавально-творчі можливості учнів розвиваються в 

активній музичній діяльності. У процес сприймання музики включається 

досвід безпосередніх переживань і роздумів учнів, який формується під 

впливом музичного мистецтва, а також художній досвід, пов’язаний з 

виконанням музики. Музична діяльність формує у дітей певний досвід, у 

якому зафіксовуються певні ознаки отриманих слухових вражень. Під час 

сприймання музики здійснюється порівняння накопичених слухових вражень 

з тим, що звучить у певний момент. Необхідною умовою активізації процесу 

сприймання є забезпечення стійкого інтересу дітей до тієї музики, яка 

пропонується їх увазі.  

Як предмет дослідження музичне мистецтво сприймання є складною і 

багатогранною проблемою, безпосередньо пов'язаною з багатьма гранями 

духовного життя людини. Потрапляючи у коло інтересів різних наук, дана 

проблема вивчається відповідно у різних аспектах. Вивченням психологічних 

особливостей розвитку особистості молодшого школяра займалися 

Л.Божович, Д. Ельконина, М.Забродський, Г.Костюк, В.Котирло, Н.Лейтеса, 

С.Максименко, П.Якобсон та ін. Питання специфіки музичного виховання 

дітей молодшого шкільного віку вивчали Е.Абдуліна, Л.Бондаренко, 



І.Гадалова, О.Гумінська, Я.Кушка, Г.Ніколаї, О.Олексюк, С. Рудняєва, 

Е.Печерська, Н.Стефіна. Основоположне значення для вирішення питань 

музичного сприймання мають дослідження вчених Б.Асаф’єва, 

Н.Гродзенської, О.Костюка, Л.Мазель, Є.Назайкінського, С.Науменко, 

О.Ростовського, Б.Теплова, В.Шацької, Б.Яворського, О.Андрєєва, Ю.Борєва, 

І.Зазюна, М.Кагана. Значний вплив для розвідки проблеми сприймання 

музичного мистецтва мали дослідження психологів О.Леонтьєва, О.Костюка, 

Б.М. Теплова, Л.Готсдінера, Л.Вигодського, педагогів О.Апраксіної, 

Н.Ветлугіної, Н.Гродзенської, В.Шацької, О.Ростовського, музикознавців 

Б.Асаф'єва, В.Медушевського, Є.Незайкінського, що суттєво розширило коло 

наукових знань про природу музичного сприймання, а також механізми та 

шляхи його формування. Проблеми розвитку сприймання музики дітей 

молодшого шкільного віку досліджували А.Арісмеді, Г.Артоболевська, 

О.Запорожець, Н.Ветлугіна, М.Михайлова, С.Науменко, О.Радинова, 

К.Тарасова. 

Глибокого вивчення вимагають проблеми закономірностей процесу 

формування навичок музичного сприймання у школярів молодшого шкільного 

віку. Таким чином, актуальність зазначеної проблеми обумовили вибір теми 

дослідження – “Формування музичного сприймання учнів молодших 

класів на уроках музичного мистецтва”, визначити його об’єкт, предмет, 

мету, завдання. 

Об’єкт дослідження – є процес музично-естетичного виховання учнів 

початкової школи. 

Предмет дослідження – прийоми та методи розвитку сприйняття 

музичного матеріалу у молодших школярів на уроках музичного мистецтва. 

Мета дослідження полягає у науковому обґрунтуванні, упорядкуванні 

прийомів та методів розвитку музичного сприйняття молодших школярів на 

уроках музичного мистецтв. 

Відповідно до мети дослідження визначено наступні завдання: 



- на основі аналізу психолого-педагогічної і спеціальної літератури 

уточнити сутність поняття “сприймання музики”, дати його педагогічну 

інтерпретацію в контексті вікових особливостей розвитку молодших 

школярів та визначити роль музичного сприймання у формуванні 

цілісного сприйняття світу дітьми; 

- визначити теоретичні основи та сутність процесу формування у 

молодших школярів навичок сприймання музики, розглянути 

особливості сприймання музики молодшими школярами під час 

слухання; 

- обґрунтувати критерії діагностики стану сформованості навичок 

сприймання музичного матеріалу учнями молодших класів, визначити 

рівні сформованості та здійснити їх характеристику; 

- описати, упорядкувати прийоми та методи формування музичного 

сприймання молодших школярів на уроках музичного мистецтва; 

-  експериментально перевірити ефективність застосування 

упорядкованих прийомів та методів розвитку сприймання у молодших 

школярів у практиці музично-вихованої роботи з учнями.  

Методологічною та теоретичною основою дослідження 

стали:державні документи про стратегію розвитку освіти в Україні; ключові 

методологічні  положення з  проблеми  відродження  української  національної    

культури;     психологічні дослідження розвитку особистості   (Л. Виготський, 

О. Леонтьєв, С. Рубінштейн); дослідження з формування музичного 

сприймання (Б. Асаф’єв, В. Медушевський, Г. Падалка, Б. Яворський);  наукові 

праці з теорії та методики музичного виховання (А. Болгарський, С. Горбенко, 

О. Дем’янчук, Л. Масол, О. Печерська, О. Ростовський, О. Рудницька).   

Методи дослідження: теоретичні – аналіз філософсько-естетичної, 

психолого-педагогічної, музикознавчої, навчально-методичної літератури, 

узагальнення педагогічного досвіду; емпіричні – бесіда, спостереження, творчі 

завдання; констатувальний та формувальний експерименти; кількісна та якісна 

обробка експериментальних даних.  



Практичне значення дослідження полягає у апробації аспекти новітніх 

та традиційних методик із формування сприйняття музики молодшими 

школярами . Визначено дидактично-виховний потенціал ряду творів з метою 

збагачення репертуару із слухання музики в школі.  Розроблено методичні 

рекомендації щодо оптимізації поцесу сприймання музики молодшими 

школярами, які можуть бути використані не лише у роботі  початкової школи, 

але, за умови їх адаптації та корекції їх можна використовувати у практиці 

роботи основної школи. Матеріали магістерської роботи можуть  бути 

використані не тільки на уроках мистецтва та музичного мистецтва а й у  

позакласній та позашкільній роботі. 

Організація дослідження.  

На першому етапі  було проаналізовано психолого-педагогічну, 

музично-педагогічну, філософську, мистецтвознавчу   літературу з 

досліджуваної проблеми, на  основі чого було визначено мету, завдання та 

програму дослідження. 

Другий етап включав розробку методики дослідно-експериментальної 

роботи, опрацювання критеріїв досліджуваної проблеми, проведення 

констатувального  експерименту. 

На третьому етапі проводився формувальний експеримент, 

здійснювалася експериментальна перевірка методики формування музичного 

сприймання у молодших школярів, проводився контрольний зріз даних. 

На четвертому етапі проводився аналіз, підведення результатів та 

підсумків експериментальної роботи; було висвітлено відповідні  висновки 

щодо здійсненого дослідження. 

Апробація результатів дослідження. Експериментальною базою 

дослідження стала Кам’янець-Подісьсько загальноосвітня школя №15. 

Матеріали дослідження доповідалися та обговорювалися на звітних наукових 

конференціях студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (“Методи формування 

музичного сприймання у молодших школярів на уроках мистецтва”2019 рік). 



Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

загальних висновків, списку основної використаної літератури, додатків. 

Повний обсяг роботи – 105 сторінок, з них 88 сторінок основного тексту. У 

роботі використано, 8 таблиць. Список використаних джерел включає 121 

назву. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі здійснено теоретичне узагальнення 

досліджуваної теми, розкрито шляхи формування музичного сприймання 

учнів молодших класів, обґрунтовано та експериментально перевірено 

ефективність прийомів та методів розвитку музичного сприймання школярів, 

визначено показники та рівні сформованості музичного сприймання учнів 

молодших класів. 

Досягнення мети дослідження та вирішення усіх поставлених завдань 

дозволило зробити  наступні висновки: 

1. Вивчені науково-теоретичні, психолого-педагогічні, музикознавчі 

підходи до проблеми сприймання дозволили розглядати в дослідженні 

сприймання музики як різновид асоціативно-образного мислення, 

спрямований на усвідомлення змісту мистецьких явищ у процесі оперування 

думками і почуттями, пов’язаними з художніми образами та життєвим 

досвідом дитини.  

2. Молодший шкільний вік найбільш сприятливий для формування 

навичок музичного сприймання, обумовлюється характерними для нього 

емоційністю, посиленим інтересом до нового, схильністю до ігрової 

діяльності. Сприймання музики молодшими школярами значною мірою 

залежить від сформованості у них навичок розрізнення емоційних настроїв. 

Враховуючи вікові особливості та можливості, у процесі формування 

емоційно-образного сприймання молодших школярів необхідно оптимально 

організовувати процес сприймання музичного матеріалу, використовувати 

різноманітні методи музично-естетичного навчання і виховання: емпіричні 

регулятивні, оцінювальні та інтерпретаційні. Сприймання музики як складний 

процес потребує збагачення і усвідомлення емоційного досвіду молодших 

школярів, формування навичок спостережливості, емоційності сприймання.  

3. В магістерському дослідженні визначено, що ефективність 

формування музичного сприймання молодших школярів значно підвищиться 



завдяки дотриманню таких педагогічних умов, як: інформаційне забезпечення 

сприймання; формування установки на сприймання музичного твору; 

забезпечення в взаємодії мистецтв у виховному процесі. 

4. Встановлено, що педагогічне керівництво процесом формування 

навичок музичного сприймання забезпечує поетапність організації такої 

діяльності як слухання музики. Розвиток умінь сприйняття музичних творів 

відбувається поступово у процесі накопичення музично-слухового досвіду на 

основі вивчення творів високо-художніх, яскраво-образних, доступних за 

емоційно-образною змістовною сферою. Найбільш доцільним у процесі 

формування музичного сприймання молодших школярів є використання 

творів з яскраво вираженою національною ознакою, з програмною назвою, 

присвячених дітям, орієнтованих на вікові особливості їх музичного 

сприймання. Однією з провідних форм організації процесу сприймання 

музики є гра, яка активізує емоційну реакцію дітей на музику. Висвітлена в 

роботі методика слухання музики спрямована на забезпечення загального 

піднесення рівня сприймання школярів початкових класів. 

5. У магістерському дослідженні визначені й обґрунтовані критерії та 

показники, за допомогою яких було здійснено діагностичні характеристики 

рівнів сформованості музичного сприймання молодших школярів. Було 

виділено такі критерії сформованості музичного сприймання молодших 

школярів: міра вираженості емоційної реакції молодших школярів та уважного 

сприймання ними музики, що звучить; широта диференціювання учнями 

елементів музичного твору; повнота сформованого образу музичного твору. 

Відповідно до критеріїв було визначено показники, що дозволяють виявити 

властивості досліджуваного явища. Показниками критерію широта 

диференціювання учнями елементів музичного твору стали: здатність до 

диференціації звучання; спроможність визначення характеру, настрою, темпу, 

динаміки музики, структури музичного твору, розпізнавання за видами та 

жанрами; знання назв і авторів музичних творів, засобів музичної виразності 

й музичних термінів, уміння зіставляти елементи музичної мови зі змістом 



музики. Показниками критерію повнота сформованого образу музичного 

твору стали: розуміння ролі засобів музичної виразності у створенні 

художнього образу; наявність особистісного ставлення до сприйнятого. Було 

визначено три рівні сформованості музичного сприймання молодших 

школярів – низький, середній та відносно високий. 

6. Ефективність запропонованих у магістерському дослідженні 

прийомів та методів розвитку музичного сприймання учнів молодших класів 

підтверджено результатами експериментального дослідження, які свідчать про 

суттєве зростання рівня сформованості навичок музичного сприймання учнів 

експериментально групи, здатності до глибокого усвідомленого аналізу 

музичного матеріалу, диференціювання елементів музичного твору. 

Виконана робота не вичерпує всіх аспектів проблеми формування 

навичок музичного сприймання учнів молодших класів. Зазначена проблема 

може розглядатись в умовах подальшого навчання школярів, розширення 

змісту слухання та кола навичок сприймання музики у віковому аспекті, їх 

використання як засобу педагогічного керівництва процесом слухання музики. 
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